

弘扬中华优秀传统文化

——传达学习《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》精神发言摘编(二)

深化意见认识

增强文化自觉

《意见》是唯物史观科学和辩证认识的新成果

从马克思主义哲学的角度来看。上层建筑最稳固的部分就是伦理道德。马克思主义与中国优秀传统文明也具有同一性，它们是相容和互补的。中国传统文化突出儒家经世致用的学风，它以究天人之际为出发点，力求在现实社会中实现其价值，经世致用是文化科学的基本精神。从优秀传统文化主要特点来看。一是具有凝聚性，中国传统文文化是内部凝聚力的文化，注重和谐，形成一种文化关系。二是具有兼容性，中国传统文化并不是一个封闭的系统，以开放的姿态实现了对外来佛学的兼容，三是促进性，文化的本质特征是促进自然、社会的人文文化，符合辩证法的螺旋式上升。

要认识并抓住《意见》的核心主题和关键

《意见》始终贯穿了“一个主题、两个关键词”。一是“传承发展工程”；二是“实施意见”。具体要求是：研究阐发、教育普及、保护传承、创新发展、传播交流等各方面要协同推进并取得重要成果；具有中国特色、中国风格、中国气派的文化产品更加丰富；文化自信和文化自觉显著增强；国家文化软实力的根本更为坚实；中华文化的国际影响力明显提升。

眉山如何落实好《意见》

抢抓机遇，高度重视《意见》的落实。广大共产党员和干部更要认真学习和落实《意见》，率先垂范，身体力行，

整合资源 搭建平台 加强交流

发挥东坡文化优势，搭建文化交流平台

搭建国际交流与合作的新平台。牵头组织相关单位和部门，赴香港参与组织“欢乐春节文化庙会”活动，以美食、竹编、匾联等为代表的东坡文化深深吸引了香港市民和国内外游客的目光，并与香港有关商协会和企业达成了文化、经贸合作意向。组织开展海外华侨青少年“寻根之旅”夏、冬令营活动，进一步提升了眉山“文化品牌”的知名度和影响力。

深度挖掘文化底蕴，提升文化交流层次

挖掘全市文化资源底蕴，拓展文化交流的广度与深度，将我市“美食牌”、“竹编牌”、“三苏诗词”等精品文化项目打造成对外文化交流的“金牌”项目，通过开展各类文化会节、论坛活动，进一步扩大东坡文化的国际影响力。

开启“海上丝绸之路”，豪华邮轮“盛世号”将推荐“东坡味道”和青神竹编上船推广，推动东坡文化走向国际舞台。

借助东坡文化节，邀请重要外宾共赴文化盛宴，深切感受东坡文化的深厚魅力。

(作者系市外侨台办主任 李红)

整合海外媒体资源，宣传推介东坡文化

通过与国(境)外和港台主流媒体合作，加大东坡文化的宣传力度。在新西兰开辟以“东坡故里·魅力眉山”为题的宣介专栏，集中介绍了眉山传统文化等。与法国侨报等境外华文媒体开展

实施梳理提升工程，固化地方优秀传统文化

眉州人杰地灵，千载诗书，有说不完的人文历史，有数不清的区域、特色文化，有道不尽的民间故事，段子，有点不完的名胜古迹。哪些是与“大传统”一脉相承的，哪些需要包装提升、挖掘保护、传承发展，哪些体现着中国精神、眉山精神，要作详细梳理甄别，并作为一项基础工程来抓。多了、繁了、杂了，记不住，理解不了，不利传承；面窄了、事小了，话大了，形不成共鸣，不利发展。必须深入研究，广泛征求意见、推广实践，形成共识，最终实现在思想上的固化。

实施挖掘保护工程，传承地方优秀传统文化

中国5000多年文明发展，在眉州大地也孕育并蕴藏了大量文化瑰宝。需要认真挖掘和保护。比如：濒危文物、历史文化街区、名人故居、名人墓；新型城镇化和新农村建设中的古迹、文物保护；区县工业遗产、历史建筑、传统村落保护；非物质文化遗产、眉州方言、眉州“绝学”工丘等的挖掘和保护。这些工作必须要作为一项政府文化工程，延伸到乡镇、村社，确保每一寸土地上的故事都有人知道，都有党委政府在过问。

实施教育传播工程，发展地方优

调研传统文化资源。引导文艺家深入基层，深度挖掘眉山传统文化，特别是在国际国内影响深远的东坡文

化；开展传统文化题材文艺创作资源调研，结合《意见》精神，联系眉山当下实际，完善眉山文艺精品创作目录。

根植优秀传统文化

打造眉山文艺品牌

引导文艺工作者创作一批独具眉山特色的文艺作品。

创作眉山优秀传统文化文艺精品。有计划、有步骤地组织、引导眉山本土文艺家，以眉山优秀传统文化为题材，创作出版一批文学、书画、摄影、音乐、舞蹈、电视、电影、动漫等多种文艺形式的精品，文联为文艺家的创作做好引导、指导和服务协调工作，让《意见》在眉山文艺精品创作中落地开花，且百花争艳。

打造一批眉山特色文艺品牌。发挥“中国散文之乡”品牌作用，举办冰心散文奖获奖作家眉山采风创作活动，不断扩大“在场主义散文流派”影响。继续挖掘眉山民间文艺人才资源，扶持青神竹编和李长青泥塑创作；承办中国民协“我们的节日——东坡

中秋民俗文化研讨会”，繁荣具有浓郁眉山地方特色的民间文艺。继续推动中国书法名城和中国美协、中国书协创作基地创建工作，宣传推广“东坡画派”、“生命诗派”等眉山文艺品牌，提升眉山文化影响力和凝聚力。

提供服务保障。为全市文艺家协会和文艺工作者提供细致周到、热情温暖的服务，保障协会的正常运行和文艺工作者的创作；继续建设好市文艺活动中心，抓好网络阵地建设，争取在年内落实文联下属所有协会的办公场所，力争《眉山文艺》和各协会的期刊正常出刊，办好市政府网眉山文艺窗口；争取各文艺协会日常工作经费和期刊出刊、网站建设费用纳入财政预算。

(作者系市文联主席 王莉茹)

自信 传承 弘扬

组织创作一批独具眉山特色的系列优秀传统文化读物。

创作眉山历朝历代优秀代表人物的传记作品集《眉山先贤》展现眉山源远流长的家风文化《眉山家风》《眉山民风》，精选编辑流传深远的眉山民间传说故事《眉山故事》《经典眉山》。收集整理出版民歌、山歌、情歌《天籁眉山》，《唱响眉山》等。

组织创建一批独具眉山风采的系列文化活动品牌。在现有的“东坡大讲堂”“东坡大舞台”等文化活动品牌的基础上，有组织有步骤地结合节庆活动再创一批“品牌”：如“公祭三苏大典”“寿苏会”、“乡村春晚”、“元宵灯舞大赛”、“民俗大巡游”、“眉山民歌、山歌、情歌大赛”、“故事会”、中

秋游园会”、“诗词吟唱会”、“优秀文化进校园”“经典诵读”等定期开展活动，形成“村村有活动、乡乡有比赛”群众文化活动铺天盖地、遍地开花的蓬勃局面。

组织创作一批独具眉山韵味的系列影视、戏曲作品。眉山历史悠久，文化资源丰富。结合改革开放四十周年，建区二十周年，充分运用电视、广播、网络、微信等平台，推出一批音乐、舞蹈、影视、戏曲作品，以喜闻乐见的形式，宣传优秀传统文化，讲好眉山故事。抓好文化活动阵地建设，提高文化活动队伍，发现和培养一批文化活动人才，眉山这方热土，定会“忽如一夜春风来，万紫千红百花开”。

(作者系市文联副主席 王晋川)

传承发展

合力建设

鼓励扶持各文学艺术家协会积极参与传承发展优秀传统文化的工程中来，在多出作品精品的基础上，积极参与文化惠民活动。扶持成立眉山市青少年作家协会等基础性组织，引导青少年的阅读和写作，让眉山文学创作从孩子抓起，后继有人，为眉山文化繁荣打下坚实基础。推出和奖励文艺创作的领军人物，鼓励其指导和带动更多的文学艺术家创作好作品，走出眉山，走向全国，甚至走向世界。

鼓励扶持更多的公益慈善组织参与到传承发展优秀传统文化中来。编辑出版传播传统文化和全民阅读的优秀书籍，支持传统文化进校园，让优秀传统文化融入教材和课程，鼓励孩子们多阅读传统经典图书，让中国优秀传统文化贯穿全民教育。创作、整理、编辑、出版“东坡文化系列丛书”，深入研究挖掘眉山的名胜古迹、风土人情、地标建筑和本土特产等承载的文化内涵，推出

系列宣传眉山讴歌眉山的文学艺术作品，打造对外交流展示眉山软实力的文化品牌。鼓励扶持编辑出版本土优秀作家诗人和艺术家的力作，特别是不媚俗向高远的作品，哪怕相对“冷门”，但最有助于引领眉山人追求品位文化的高雅风尚。

坚持推进“东坡大讲堂”文化惠民工作，邀请专家名师讲授东坡文化、文学创作、艺术鉴赏、雅情逸趣和生活百科，开阔市民眼界，提升市民对文化艺术的鉴赏力。举办“东坡杯全国诗文大赛”，借苏东坡独一无二的影响力吸引全国优秀作家诗人和文学爱好者投稿并关注眉山，留下宣扬眉山的佳作，极大提升眉山的知名度和文化影响力。参考借鉴央视的“诗词大会”，举办系列“东坡文化大会”活动，促进眉山全民阅读，激励全民参与文化活动，激发全民爱读书读好书的热情。

(作者系东坡区作协主席 华子)

提升发展实力

做活文化产业项目。能产业化、商品化的文化才有旺盛而长久的生命力。宜加强三苏祠、古城墙、四大主题

凝聚发展能量

公园的管理和使用，依托这些地方策划、组织节日庙会、文化巡展、文艺表演等系列活动，大力培育、发展新兴文化



美？不美！

别为了自己的美，伤害更多的美。
向哲作

全面提升眉山发展软实力

主编 吴晓斌 编辑 周静璐 美编 周家雨 校对 彭威楠

体和文学刊物上开设中华传统文化专栏专版，为相关爱好者提供一个广阔的交流平台。可借助中华诗词大会热潮，由市电视台策划组织全市的电视诗词大会，吸引各界广泛参与，培养诗词爱好。可借助网络评论员的力量和微信公众号的渠道，有计划、成建制地推送或转发一些有深度、有创意、有启迪的传统文化文章。

加强党员干部学习。中国共产党是先进文化发展方向的代表，党员干部势必是优秀传统文化的积极践行者和推动者。宜科学安排各级党委中心组学习内容，加大传统文化学习的比重，促使各级党员干部积极推崇传统文化、自觉研习传统文化。宜结合机关支部活动、工会活动，开展传统文化讲座、诗词书画竞赛、中华经典诵读等活动，进一步增添机关文化氛围。宜结合宣传文化干部论坛，每年安排两场扩大受众覆盖面，邀请名家来眉山讲授传统文化。

构建宣传传播体系。宜在纸质媒

(作者系彭山区委常委、宣传部长 马炜)

弘扬大雅文化

抓好宣传教育。将《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》列入县委常委会、县政府常务会前学习内容，列入大雅讲坛、学堂、道德讲堂等学习内容，认真学习，形成共识。利用图书馆、文化馆、大雅堂博物馆等公共文化机构和电视台、爱国主义教育基地广泛宣传。多层次召开学习研讨会，深化宣传教育。

开展主题活动。积极配合眉山市创建中国历史文化名城工作，开展“传承大雅文化”交流研讨会、大雅诗词鉴赏会、大雅流韵书画作品展等活动。以“爱我中华 做大雅之人”为主题办好中华经典诵读系列活动。举办“弘扬优秀传统文化传承大雅风家训”活动，做到以文化人、以文育人。

挖掘传统文化。梳理挖掘以大雅文化为源的农耕文化、唢呐文化和为学精神。加大对连萧、唢呐、威风锣鼓等民间文艺展示。将李焘、唐庚、彭端淑等大雅先贤的名文名篇纳入乡土教材，提炼大雅先贤家训家规，开

全面融入地方发展

编文化价值的提升，竹编文化品牌的塑造，更扩大了竹编产业的经济效益，让农民在文化保护传承中实现了增收致富。全力推进市委竹产业“双百”工程，由政府主导着力打造国际竹编艺术城，全社会参与发展产业拓展市场，努力推进文旅融合发展竹编文化旅游。

滋养文艺，演绎作品。善于从眉山及各区县文化资源宝库中提炼题材、汲取灵感、汲取养分，把眉山及各区县优秀传统文化的有益思想、艺术价值与时代特点和要求相结合，运用丰富多样的艺术形式进行当代表达，推出一大批底蕴深厚、涵育人心的优秀文艺作品。比如：青神的《竹韵天下》、牛儿灯、竹龙等节目就厚植地方优秀的文化特色。

加强交流，促进互访，让本地传统优秀文化、优秀节目走下去、走出去、走上去，让更多外地传统优秀文化、优秀节目走进来，深入基层、深入群众。

(作者系青神县委常委、宣传部长 周吉华)